

●朱成功

开阔视野 促进交流

——参加国际图联活动回顾

ABSTRACT Having been abroad six times to attend meetings held by the subsidiary bodies of IFLA, the author has a fair understanding of the librarianship of foreign countries, especially the history, present conditions and the development trend of library building and library equipment.

SUBJECT TERMS IFLA. — Retrospect of its activities Library building — Summaries

CLASS NUMBER G259.13

国际图书馆协会和机构会员联合会(简称国际图联,英文缩写 IFLA)62 届年会,将于 1996 年 8 月在北京召开,这是我国图书馆事业发展史上的大事,可喜可贺。国际图联是世界性的、独立的、非政府性的、非营利性的组织。它的目的是推动国际性的有关图书馆活动的了解、合作、讨论、研究和发展。

1981 年,清华大学图书馆急待建造新馆舍。我收集所能收集到的国内外有关图书馆事业的资料和文章,想从中获取新的信息。特别要筹建新馆萌发了亲自看一看国外图书馆事业及其建筑发展的现状、趋势的愿望。1981 年 5 月,清华大学图书馆已正式成为国际图联的机构会员。1982 年初,我们还收到国际图联总部欢迎我们参加大会的信。结合我馆发展规划和建新馆的需要,我于 1982 年初向国际图联下属大学图书馆和图书馆建筑与设备两个专业委员会的主席写信联系并表示愿意携带论文与会并与国际同行交流看法(按国际图联章程,每个机构会员馆可以注册参加两个专业组,我馆选择了上述两个)。很快,就分别收到两位主席的欢迎信。考虑到建新馆调查研究和收集资料更为紧迫,经我馆同意后,我携带论文《有关中国高等学校图书

馆建筑设计中的几个问题——一个发展中国家图书馆馆长根据自身经验得出的见解》参加了在多伦多市召开的第 6 次图书馆建筑研讨会及在蒙特利尔市召开的 48 届国际图联大会。在图书馆建筑与设备专业委员会的公开会议上宣读了我的论文。从此,我开始参与了国际图联的多次活动,结识了许多国际同行,其中有图书馆界的也有建筑界的,进行了学术方面的交流。

尽管我在出访前曾阅读到一些国外图书馆及其建筑的资料和画册,但百闻不如一见。1982 年在我参加 48 届国际图联大会的时候,在加拿大参观访问了 8 个公共图书馆和大学图书馆。在顺访美国时又参观访问了 37 个公共和大学图书馆。这些参观访问使我开阔了眼界,对美、加两国图书馆的过去、现在和发展趋势有了直接的了解并收集到一些文字、图像资料,获益菲浅。在此认识上,此后我利用每次参加国际会议和国际图联大会的机会尽可能地参观更多的图书馆,先后在匈牙利、荷兰、日本、英国、法国、西班牙和香港地区又参观访问了约 60 多个图书馆。在安排时,我有意识地选择不同历史时期,不同规模的图书馆及其建筑,小到庄园的(18 世纪)、

居民点的（人口 1200 人）、村镇的，大到美国国会的图书馆、大英博物馆等；大学的馆则有规模较小的西班牙巴塞罗那彭比·法百拉（Pompeu Fabra）大学到美国的哈佛、麻省理工学院的图书馆。这样，就从多个侧面增加了对国外图书馆及其不同历史发展和风格的了解。在我参观访问的国家中有第一世界的也有第二世界的。经过认真分析对比，我认识到，尽管各国和地区的经济发展水平不同，图书馆事业的发展水平存在差异，但有一些基本规律还是相似的。例如，经济实力是发展图书馆事业的基础；在图书馆事业本身，首先重视普及并把为读者服务放在首要的位置，一切为了读者；在发展的趋势上，大力发展战略自动化、网络化和多种媒体的开发利用；在图书馆建筑上则首先强调使用功能的灵活性和适用性。这些相似的发展规律，使我们能结合国情借鉴国外经验，避免照抄的盲目性。

为了加强学术交流，从 1982 年参加多伦多的第 6 次国际研讨会和第 48 届国际图联大会开始，我每次参加国际研讨会都带论文与会，论文反映国内同行们共同感兴趣的问题以自己的体会写出，因此，数次应邀在会上作国情介绍和宣读论文，受到国际同行的欢迎和关注。我撰写的论文，先后三次被国际图联系列出版物或大会散发的正式论文上采用、刊登。1985 年，我被推选为国际图联图书馆建筑与设备组的通讯委员，1986 年起我被推选为常设委员直到 1992 年。从而加强了我与国际同行的直接联系。在这期间根据尊重小国，团结大国代表的原则，我为常委会中的选举、协调不同观点发挥了积极作用，更重视通过写论文和直接交流宣传中国同行的主张和观点。为了直接把国外的好经验引向国内，我推荐由文化部图书馆司邀请对我国友好的国际图联执委，图书馆建筑与设备专业委员会主席，荷兰鹿特丹市图书馆馆长舒茨先生 1985 年在中国天津、上海两市作“当代图书馆建筑问题”演讲，并放映了大量幻灯片和录

相片。这是在国内邀请国外专家谈论图书馆建筑规模最大的一次学术活动，受到国内图书馆界，也有建筑界代表的欢迎，普遍感到很有启发。在此基础上，我还向上海市图书馆新馆筹建处推荐，舒茨先生被聘为顾问。他多次来中国提供咨询，并由他安排上海市图书馆筹建处的同志去欧洲参观访问。

由于图书馆建筑的发展与图书馆事业的未来发展密切联系，我又向中国图书馆学会学术委员会，图书馆建筑与设备分委员会和黑龙江省学会推荐邀请舒茨先生来大庆市参加“图书馆未来及其建筑”全国性学术研讨会并在会上做《有关图书馆馆舍建造过程中某些问题的评论》、《公共图书馆：社会的一面镜子》、《新载体对公共图书馆职能的影响》3 个演讲并放映了大量国外图书馆建筑的幻灯片。演讲结束后，还针对与会代表结合国情的提问，由舒茨先生当场一一做了回答。

以上这些活动和学术交流，对我们从国情出发借鉴国外的经验，对促进我国图书馆事业及其建筑的发展都是非常有利的。

重视参加国际图联的各项活动，对开阔视野、促进交流、促进我国图书馆事业的发展都是必要的。为了取得更好的效果，有更多的同行参加到国际图联的各种组织中去，解决好出国参加活动人员的连续性无疑是关键。难度确实存在，但还是有机会可以争取的。以我的情况为例，出国 6 次中，有 4 次都得到国际图联专业组资助往返机票（有时也包括生活费）而得以成行。

我所以比较具体回顾以往，主要希望继往开来，有更多的同行参加到国际学术交流的活动中来。我坚信，他们会干得更出色，这对于我国图书馆事业的发展，为世界图书馆事业发展作出贡献无疑将更有利。

朱成功 通讯地址：清华大学图书馆，邮编：
100084

（来稿时间：1995—07—10。编发者：黄文田。）